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	COLÉGIO PEDRO II – CAMPUS SÃO CRISTÓVÃO III

1ª ETAPA LETIVA / 2013 
PROVA DE MATEMÁTICA I – 3ª SÉRIE – INTEGRADO
COORDENADORA: MARIA HELENA M. M. BACCAR

PROFESSOR(A): ___________________
DATA: ____________
	NOTA:

	NOME: GABARITO
Nº:____
TURMA: _______


ESTA AVALIAÇÃO VALE 3,5 PONTOS.

NÃO SERÃO ACEITAS RESPOSTAS SEM AS DEVIDAS JUSTIFICATIVAS. 

QUESTÃO 1 (Valor: 0,5)
Um número capicua é um número que se pode ler indistintamente em ambos os sentidos, da esquerda para a direita ou da direita para a esquerda (exemplo: 5335). Em um hotel de uma cidade, onde os jogadores de um time se hospedaram, o número de quartos era igual ao número de capicuas pares de 3 algarismos. Quantos eram os quartos do hotel?
Solução. Como os números são pares, as unidades simples deverão ser {2, 4, 6, 8}. O algarismo zero não ocupará a unidade simples, pois para ser capicuia a centena simples deverá ter o mesmo valor e o zero não pode ocupá-la. Poderá, no entanto, ocupar a dezena simples juntamente com os outros nove algarismos. Organizando na tabela, temos:
	Centena simples
	Dezenas simples
	Unidades simples

	4 possibilidades (2, 4, 6, 8)
	10 possibilidades (todos)
	1 possibilidade (igual da centena)


Logo, havia (4).(10).(1) = 40 quartos no hotel.
QUESTÃO 2 (Valor: 1,0)

Um jogo é formado por 20 pontos, conforme a figura abaixo. Sabendo-se que só pode haver movimento na horizontal (da esquerda para a direita) ou na vertical (de cima para baixo), e percorre-se um espaço entre dois pontos de cada vez, calcule o número total de possibilidade para ir de A a C, passando por B.
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Solução. Para ir de A a B utilizando a regra de deslocamento haverá sempre uma permutação repetida da sequência (LDL) e de B a C, a permutação repetida da sequência (DDLL),  onde D representa DESCER e L, LADO. A figura mostra em dois exemplos caminhos diferentes, mas com o mesmo número de deslocamentos D e L. Calculando cada etapa, temos:
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Logo de A a B há 3 caminhos diferentes e de B a C há 6 caminhos diferentes. Como para cada caminho AB há 6 caminhos BC, então há (3).(6) = 18 caminhos.
QUESTÃO 3 (Valor: 1,0)
Uma professora quer dispor sete livros de Matemática todos diferentes em uma prateleira. Se dois dos livros são de Geometria e de Trigonometria, de quantas maneiras distintas os sete livros podem ser dispostos de forma que os livros de Geometria e Trigonometria não fiquem juntos? 
Solução 1. Representando os livros de Geometria e Trigonometria como G e D, respectivamente, e L1, L2, L3, L4, L5 os restantes temos:

i) Número de formas de dispor todos os livros livremente: 
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ii) Número de formas de dispor os livros mantendo GD juntos em qualquer ordem:
(GD) L1  L2  L3  L4  L5:  
[image: image4.wmf](

)

(

)

1440

720

.

2

!

6

.

2

P

.

2

6

=

=

=

.
Logo, o número de formas que os livros podem ser arrumados sem que Geometria e Trigonometria fiquem juntos será (5040 – 1440) = 3600.

Solução 2. Escolhendo uma forma de arrumar os cinco livros diferentes de G e D:

_ L1 _ L2 _ L3 _ L4 _ L5 _
Os livros G e D podem ocupar dois dos seis lugares vazios de 
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 formas diferentes. Uma vez arrumados os livros G e D podem permutar entre si, o mesmo ocorrendo com os cinco restantes. Logo o total será: (15).(5!).(2!) = (15).(120).(2) = 3600 formas.
QUESTÃO 4 (Valor: 1,0)
Em uma classe de 20 alunos, todos se dão bem, com exceção de Juliana, que vive brigando com Thiago. Nessa classe, será constituída uma comissão de quatro alunos, com a exigência de que cada membro se relacione bem com todos os outros.

Quantas comissões distintas, nas quais Thiago sempre aparece, podem ser formadas? 
Solução 1. Se Thiago sempre está nas comissões, Juliana não estará. Logo um lugar está fixo com Thiago e as três restantes serão escolhidas das 18 restantes: 
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. Logo podem ser formadas 816 comissões.
Solução 2. O número de comissões onde Thiago está, mas Juliana não está pode ser calculado como a diferença mostrada no diagrama.

[image: image9.png]i) Número de comissões com Thiago: 
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iii) Número de comissões com Thiago e Juliana: 
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Logo, comissões com Thiago, sem Juliana, será: 969 - 153 = 816.
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